

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ÁNGEL QUINTANA. — Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8
HUESCA

ANUNCIOS

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Valentín, Santa Adelaida y San Eugenio.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.
La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro, San Lorenzo y Miguelas.

SANTO DE MAÑANA Santa Adelaida, emperatriz

LA TRANQUILIDAD DE ÁNIMO

Fué Santa Adelaida hija de Rodolfo rey de Borgoña, é Italia. Fué casada dos veces: la primera con Lotorio rey de Ibalia; y muerto éste, casó la segunda vez con Otón rey de Alemania. En tan grande altura, conservó siempre grande humildad, favorecía mucho á los pobres, y bien patentiza esta verdad, en humildad al intitularse *sierva de los siervos de Dios*, preciándose más de este título que del de emperatriz: otros la llaman madre de los pobres, y en realidad era lo uno y lo otro. Muerto su esposo Otón, se entró monja en un monasterio que á las orillas del Rin ella mismo había fundado. Aquí fué ejemplo de virtudes, conformando su vida con la de su rigor, hasta el día de su feliz tránsito, que sucedió á 16 de Diciembre del año 990.

TEATRO MECÁNICO

DE

Fantoches y cuadros disolventes

SITUADO EN LA PLAZA DE ZARAGOZA

El dueño de este magnífico Teatro, agradecido á la buena acogida que ha tenido en esta capital, ha decidido quedarse una corta temporada para dar representaciones á precios baratísimos, con objeto de que puedan asistir todas las clases de la sociedad.

Las funciones serán por horas. Habrá funciones todas las noches y los días festivos tarde y noche.

Entrada general, QUINCE céntimos. — Asiento de preferencia, UN real.

Castanera

NOTICIAS LOCALES

Todos los empleados del Gobierno civil se despidieron ayer mañana del que ha sido su jefe superior durante la mayor parte de la situación conservadora. El Sr. de Benito recibió á los empleados en su despacho, dirigiéndoles expresivas y cariñosas frases de despedida, á las que contestó en nombre de todos, el digno é ilustrado secretario del Gobierno D. Luis de Toledo.

En el tren de la tarde marchó D. Esteban de Benito acompañado de su hijo Moisés con dirección á Zaragoza, desde donde habrá salido hoy para su casa de Tudela.

En el andén de la estación despidieron al Sr. de Benito el señor mayor-domo del Obispo en representación de S. E. I., el alcalde de Huesca Sr. de Fuentes, el gobernador interino Sr. Lasierra, el secretario del Gobierno Sr. Toledo, el presidente de la Audiencia provincial Sr. Garriga, los magistrados Sres. Freixa y Gay, el fiscal Sr. Bru, el juez de instrucción Sr. Oscáriz, los diputados provinciales Sres. Castejón, Buera, Sopena, Gastón, Del Cacho, Zaidín, Castanera y Piniés, el secretario de aquella Corporación Sr. Acebillo, el director de la Sucursal del Banco Sr. Castro, el del Instituto Sr. López Bastarán, el general de brigada gobernador militar Sr. Toral con su ayudante el capitán Sr. Zapatero, el coronel de la zona Sr. Machado, el teniente coronel de la guardia civil Sr. Maroto, el administrador de Contribuciones Sr. Prats, el de Propiedades é Impuestos Sr. Barbero, el abogado del Estado Sr. Pellicer, el delegado de Hacienda Sr. Magariños, el ingeniero agrónomo Sr. Laguna, el inspector de escuelas Sr. Moreno Muñoz, el depositario de Hacienda Sr. Claver, el jefe de Telégrafos Sr. Cuesta, el señor jefe de Fomento con el personal de su dependencia, los empleados de la secretaría del Gobierno, el director de LA CRÓNICA DE HUESCA Sr. Quintana, los Sres Pérez (D. José Antonio), Millaruelo, Escuer (D. Máximo), Castro (D. Alfonso y D. Pablo) y otras muchas personas cuyos nombres no recordamos en este momento.

El Sr. de Benito fué despidiéndose de todos, agradeciendo vivamente las muestras de afecto y consideración de que era objeto.

Efectivamente, la despedida que ayer se hizo al Sr. de Benito, fué una ostensible manifestación de simpatía tributada por cuantos han tenido alguna relación con aquel señor, que ha conseguido durante el tiempo que ha estado al frente de la provincia, cumplir estrictamente á satisfacción de quien lo deseaba las instrucciones del Gobierno y hacerse acreedor al aprecio y consideración de personalidades adictas á la política del partido conservador, y no obstante, alejadas del Gobierno civil de la provincia, efecto de las circunstancias excepcionales de localidad, que no hay para qué recordar, y hacerse acreedor, repetimos, al aprecio en general de todas las personas honradas, por su beneficiosa campaña moralizadora y por su probidad y caballeroso proceder.

El secretario del Gobierno acompañó hasta Tardienta al Sr. de Benito, y hasta Zaragoza el diputado Sr. Buera, que ha regresado hoy á esta ciudad.

El vicepresidente de la Diputación provincial y el vicepresidente de la Comisión permanente, han enviado telegramas de felicitación al señor Sagasta.

También el alcalde de esta ciudad ha felicitado por telégrafo al jefe del Gobierno y á los ministros de Estado y Guerra, Sres. Vega Armijo y López Domínguez.

En el tren correo de la mañana, ha llegado á esta ciudad el ilustrado diputado á Cortes por Boltaña, Excmo. Sr. D. Antonio Albar.

El bisemanario local republicano, escribe en su número de hoy:

«Con un *tupé* al que nunca llegó el célebre de Sagasta, dice *El Diario de Huesca*, ministerial de nuevo cuño:

«VEINTE AÑOS HACE QUE EXISTE EL PARTIDO POSIBILISTA Y VIVE SIN LOS FAVORES DE LOS GOBIERNOS.»

Pero el desdichado colega ¿escribe para la China ó para Huesca? ¿Hay aquí quien de la cosa pública se ocupe, que ignore que el secreto de la vitalidad del posibilismo está precisamente en los favores del Gobierno? ¿Qué sería del posibilismo oscense si su jefe provincial no hubiese obtenido á manos llenas favores de los Gobiernos, para servir á sus adeptos que por esolo son personales aún más que políticos? ¿Dónde estaría el posibilismo de este país si la *farmacia* no fuese el *dispensario* de favores, principalmente de aquellos que solo puede otorgar la influencia ministerial?

Y viene á hacer *El Diario* aquella peregrina afirmación, precisamente cuando está al frente del Gobierno el Sr. Sagasta, que olvida aquí por completo á los suyos para servir á los posibilistas. Si mandando aquél queréis un destino, un favor que haya de otorgarlo el Gobierno ó sus delegados, no lo pidáis á los sagastinos ó fusionistas de Huesca; pedid al posibilismo y todo lo obtendréis, porque Sagasta sirve no sólo con preferencia sino contra los suyos á los posibilistas. Ahí están los propios sagastinos que no nos desmentirán. Esto ya sucedía antes; el órgano fusionista se había quejado repetidas veces. Calcúlese qué sucederá ahora, una vez declarados ministeriales los posibilistas.

En presencia de un amigo nuestro, anteayer, á un posibilista de octava ó décima fila, un pretendiente le pedía un destino. ¿Qué no sucederá en más altas esferas al posibilismo?

Ya iremos viendo y diciendo, porque hemos de hablar muy claro y muy alto, á fuer de *vocingleros*, lo que ocurre, y cómo se traduce el *desinterés* del *Diario* y de los posibilistas con la actual situación, que aquí en Huesca es de éstos, no de los sagastinos.»

Se ha hecho en el cuaderno de traslaciones la correspondiente anotación para el pase del sargento de la Guardia civil Benigno Prieto Calero á la tercera compañía de la comandancia de Huesca.

Participa el cabo de la Guardia civil del puesto de Campo, que el día

Il fué herido el Juez municipal de Caserras, sin que hasta la fecha se haya podido detener al autor del hecho á pesar de las activas pesquisas de a benemérita.

Se halla vacante la plaza de Secretario municipal de Acumuer con dotación anual de trescientas pesetas.

La Junta central de derechos pasivos del magisterio ha prevenido á las provinciales de Instrucción pública que este mes remitan las relaciones de jubilados y pensionistas, con objeto de que puedan abrir el pago de este trimestre antes de Navidad, como sucede con las demás clases de empleados, activos y pasivos, que perciben sueldos del Estado.

Por haber facilitado á las tropas de las maniobras cuantos recursos necesitaron durante su permanencia en Monzón, Albalate y Alcolea de Cinca, se ha concedido á los alcaldes de dichos pueblos, D. Manuel Castro Altemir, D. Carlos Luna Noguerras y D. Martín Sierra la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco y la de primera clase de la misma orden y distintivo á don Martín Ezquerro Ornellas, secretario del Ayuntamiento del último de dichos pueblos.

En el Gobierno civil se recibió anoche un telegrama del Gobernador de Zaragoza, interesando la busca y detención de los autores de un robo sacrilego cometido durante la noche anterior, en la iglesia de San Cayetano de aquella capital.

La prensa de Zaragoza da cuenta de aquel hecho criminal que un colega lo relata en los siguientes términos:

«Las primeras torreras que llegaron esta mañana con sus mercancías á la plaza del Justicia, donde está el templo de San Cayetano, y el administrador de aquel mercado, Sr. Pastor, observaron que la puerta principal de la iglesia de San Cayetano hallábase entreabierta.

Avisados los guardias de vigilancia más próximos y el sacristán de San Cayetano, que vive en una habitación contigua á la bóveda principal de la iglesia, se procedió á un registro minucioso del templo, sacristía y dependencias, advirtiéndose desde luego que el altar mayor había sido objeto de un atentado, pues estaba abierta la puertecilla del sagrario y faltaba la custodia con la sagrada Forma.

Vióse también que estaban abiertos con violencia seis cepillos de los diez que hay en la iglesia, llevándose los ladrones el dinero contenido en ellos, que según cálculos del sacristán, fundados sin duda en el poco tiempo trascurrido desde que se cogieron las limosnas en ellos depositadas, sólo debían contener entre todos ocho ó diez reales.

Supónese que los ladrones han pasado la noche en la Iglesia, escapando al registro que se hace antes de cerrar el templo, ocultos en el cuarto próximo al órgano y llamado *de las manchas*, ó en el coro alto, entre los bastidores del monumento de Semana Santa, que allí se guardan.

El sacristán no ha oído ruido alguno durante la noche ni apercibido se de nada, á pesar de que, como hemos dicho, vive al lado de la bóveda

mayor de la iglesia y de tener su habitación un ventanillo al lado de la cornisa.

Los ladrones han debido pasar mucho tiempo en la iglesia, y los nombramos en plural porque parece que hay señales de que sean más de uno.

Se han llevado, como decimos antes, la custodia y Sagrada Forma, expuesta en el altar mayor con motivo de celebrarse el novenario de la Purísima. Aunque la custodia es de plata, no tiene según nos dicen gran valor.

En los cepillos que no han robado se notan señales de violencia: son los de las capillas del Sepulcro, del Niño Jesús, de Santa Agueda y de los Encarcelados.

Un detalle: Junto al altar mayor, y en un ángulo del presbiterio, hay un pequeño altar con una imagen de la Purísima adornada de joyas de valor. Los ladrones han respetado la imagen y el altar: no hay en él ni siquiera desorden.

La puerta principal por la que, según parece, salieron los ladrones, no ha sufrido desperfecto alguno; solamente parecía forzada por la parte interior la varilla de la falleva con que se cierra.

El juez del distrito del Pilar y el fiscal de la Audiencia se presentaron en la iglesia, comenzando el primero la instrucción de las diligencias sumariales, para lo cual ha tomado declaraciones al Sr. Pastor, al sacristán y á otras personas.

Según se dice, no hay pista todavía. Estos son nuestros informes, que completaremos.»

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Dícese que ya han desaparecido los inconvenientes que el Sr. Aznárez aducía para aceptar el cargo de alcalde de Zaragoza, y se añade que, por lo tanto, es probable que sea nombrado alcalde el opulento capitalista.

Lo recogemos como rumor que corre por ahí.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

«A las diez de la pasada noche ocurrió un lamentable suceso en la casa número 11 de la calle de la Rebojería.

Un sujeto llamado Valero Soria Pradell, de 29 años de edad, casado y habitante en dicha casa, vió que un perro estaba en la cuna de un niño. Cogió una escopeta para pegar al can, pero lo hizo con tan mala fortuna que se le disparó la escopeta pe-rándole el tiro en el pecho.

En grave estado fué conducido al hospital.

Cuando ocurrió el percance se encontraba presente la esposa del desgraciado Valero Soria.»

—Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Continúan las oposiciones á escuelas de párvulos.

Actúan siete opositoras de las quince que presentaron expediente.

El tribunal se ocupa en calificar el primer ejercicio.»

—De *El Diario de Calatayud*:

«El vecino pueblo de Aniñón es uno de los más f a

exportación de sus vinos, á pesar de la paralización que se nota en esta comarca.

Ayer adquirió un comisionista navarro 470 alqueces, pagando á 9 pesetas sobre 400 y el resto á 9 y media.

También adquirió otra partida análoga en Torralba de Ribota al precio de 9 pesetas.

A la vez se nos manifiesta que en Torrijo de la Cañada se han efectuado compras hasta 1.500 alqueces á 8 pesetas.»

NOTICIAS VARIAS

Congreso católico polaco.—El Cardenal Dunajewski, príncipe Obispo de Cracovia, ha aprobado el proyecto de celebración de un Congreso católico de polacos que se celebrará en Cracovia, habiendo ordenado al diputado del Parlamento, M. Chotkowski, que se encargue de las disposiciones preliminares.

Se ha constituido el comité local, eligiendo para presidente al conde Andrea Potroki.

—**El príncipe de Bismarck y España.**—*Las relaciones entre Alemania y España. Leyenda destruida.*—Telegrafían á *El Imparcial* que *Le Matin*, de París, ha publicado las siguientes declaraciones hechas por el excanciller del Imperio, acerca de las relaciones antiguas y presentes de Alemania con España.

El príncipe ha dicho:

«Es inútil que Alemania espere de España otra cosa más que el cambio de productos comerciales hecho en las mejores condiciones que puedan ser negociadas.

Por mi parte sé decir que jamás pretendí otra cosa.

En mis relaciones con España busqué siempre la manera de hallar una salida más fácil á nuestra producción nacional, y no otra cosa.

Cuando á su llegada á París silbaron á D Alfonso XII porque acababa de recibir el nombramiento de coronel honorario de un regimiento de hulanos, Francia se equivocó.

Aquella distinción no envolvía propósito alguno del carácter político que se imaginaba.

Jamás he exigido que en caso de guerra entre Alemania y Francia colocase España en los Pirineos fuerzas militares suficientes para obligar á Francia á distraer hacia el Mediodía un ejército.

La diversión de fuerzas francesas hacia aquel lado no hubiera podido tener nunca importancia bastante para servirnos de algo, y aun siquiera para interesarnos.

La muralla natural de los Pirineos es bien fácil de guardar por parte de Francia: dos divisiones bastarían para el caso.

¿Qué son dos divisiones en los cientos de miles de hombres que habían de ser puestos sobre las armas llegado el conflicto?

Por eso digo y repito que no vale la pena de ocuparse tanto en ese asunto, ni de que los franceses tengan tanto miedo á lo que pueda obligarles una actitud equívoca de España en caso de guerra.»

El corresponsal de *El Imparcial* añade por cuenta propia que el tono de sinceridad que se observa en estas declaraciones, hace que éstas ha-

yan producido buen efecto en todo el mundo político francés, contribuyendo á que se reconozca la lealtad en que inspira siempre España sus relaciones con Francia.

—**Nueva industria.**—La alfalfa sirve á los ingleses para la fabricación de un papel excelente.

Para transformar la alfalfa en pasta de papel, basta tritúrarla y someterla durante seis ú ocho horas á una disolución de soda cáustica.

La parte leñosa que quede se lava y blanquea por los colorantes ordinarios, y mezclada después con una cantidad pequeña de pasta de trapo, produce un papel excelente.

Los periódicos de Escocia, en cuyo país se instaló la primera fábrica, no gastan papel de otra clase. Teniendo que asociarse esta fabricación, para ser económica, á la de la sosa y de los cloruros descolorantes, debería ser un anexo de las fabricas de productos químicos.

—El Gabinete que anteayer juró hace el número 80 á partir desde 1833. De ellos corresponden 52 al reinado de doña Isabel II, tres al período de 1868 á 70; seis al reinado de D. Amadeo; cuatro en los once meses de la República; cuatro en el año de 1874; nueve en los diez años del reinado de D. Alfonso XII, y tres durante los siete de la Regencia.

—Los resultados de la explotación de algunos de nuestros ferrocarriles en el actual año de 1892, es probable que permita la distribución de los siguientes dividendos á las acciones:

Madrid-Zaragoza-Alicante, pesetas por acción.	9,50
Norte de España.. . . .	5
Andaluces.	20
Langreo-Gijón.	20
Bilbao-Portugalete	90
Tarragona Barcelona-Francia.	10
Madrid-Cáceres-Portugal.	Nada
Medina-Zamora-Orense-Vigo.	Nada

CORRESPONDENCIA

Madrid 14 de Diciembre de 1892

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Causa verdadera repugnancia contemplar las intrigas que se fponen en juego para conseguir cada cual un trozo, por pequeño que sea, de presupuesto.

El patriotismo acaba donde el egoísmo empieza; y como por desgracia lo segundo es moneda tan corriente, los ministros no tienen ni un solo momento de descanso, encontrándose con recomendaciones hasta en la sopa.

Todos los despachos de los ministerios están cuajados de pretendientes que el que menos, alega servicios prestados al partido dignos de ser recompensados con una canongía.

Hablar de economías entre éstos, es exponerse á muerte segura, pues aunque es una cosa que se impone y está en el ánimo de todos, nadie se considera obligado á sacrificarse y sí, en cambio, á sacar el partido posible de la situación.

Hoy á las cinco de la tarde se reúnen los ministros, dispuestos á ultimar los nombramientos de altos cargos y aprobar la combinación de gobernadores, si el Sr. González la presenta.

Habrà que ver las caras tan raras que pondrán algunos cuando se enteren de que han sido pasados por alto.

=

Pica ya en historia lo que está sucediendo con la provisión de la cartera de Marina.

Si después de tanto tiempo como se está perdiendo, el ministro que al fin sea, lo hace mal, no le va á quedar nada que escuchar.

El Sr. Cervera conferenció con el Sr. Sagasta, para manifestarle que no podía aceptar el cargo; pero en vista de las reiteradas y elocuentes instancias del Sr. Sagasta el casi ministro pidió un nuevo plazo hasta hoy.

Unos creen que al fin se decidirá jurando hoy mismo y otros opinan que el gobierno tendrá que pensar en otro hombre para el departamento de Marina.

=

Nuevo desencanto ha sufrido el vecindario de Madrid con la reciente y formal negativa del señor marqués de Cubas para aceptar la presidencia del ayuntamiento.

La resistencia que todos ponen en hacerse cargo de la dirección del Municipio demuestra bien á las claras, el lastimoso estado en que éste se encuentra.

Mucho ha contrariado al Sr. Sagasta la negativa del Sr. Cubas, pues si bien hay que suponer que dentro de la situación habrá hombres aptos para desempeñar el cargo, no es menos cierto que no todos tendrán un plan terminado como parece lo tiene el Sr. Cubas, según lo ha demostrado en sus cortos pasos por la casa de la Villa, que han sido otros tantos nutridos aplausos de la opinión.

Veremos, entre tantos como figuran quien es el infeliz que carga con los celebérrimos concejales, exponiéndose á la crítica del público.

=

El ministro de la Guerra se propone introducir grandes reformas en el ejército realizando respetables economías.

El contingente activo quedará reducido al puramente necesario y según las circunstancias, para la defensa de la nación, y en los meses esos en que por exceso de frío ó calor el soldado no puede dedicarse á la instrucción necesaria como acontece en Julio, Agosto, Diciembre, Enero y Febrero, serán licenciados temporalmente todos los soldados que lo soliciten y que no sean necesarios, consiguiendo así una gran economía el Tesoro y la agricultura dispondría en dichos meses de robustos brazos para aumentar el producto de los campos.

En cuanto á Juntas consultivas del ejército, el Sr. López Domínguez se inclina á suprimirlas en su mayoría, dejando las indispensables, que con un pequeño aumento en el personal, podrán hacerse cargo del trabajo que realizaban las suprimidas.

También se propone reformar, bien por decreto ó planteando el proyecto en las Cortes, la división territorial, acometiéndola en armonía con las actuales necesidades del servicio militar.

Otras muchas cosas más piensa acometer el ministro de la Guerra, entre ellas el nuevo armamento y amortización de varias plazas.

=

El ministro de Estado ha declarado que su paso por el ministerio se señalará por sus activas gestiones para realizar el mayor número posible de tratados comerciales haciendo que España entre en un periodo de política internacional, puramente neutral, desvaneciendo así todo recelo de cualquier nación sobre nuestras mayores ó menores simpatías por país determinado.

El lema del señor marqués de la Vega de Armijo es: cordialidad y tratados comerciales con todas las naciones.

Las intenciones son buenas: ¿se realizarán?

=

El Sr. Cánovas permanece sordo á las continuas muestras de adhesión que pretenden darle los silvelistas.

Hoy se decide, por decidirla así, la suerte de un partido, minado por envidiosos antagonismos que con la ambiciosa mira de crear algo nuevo, no han conseguido más que destruir cuanto antes la disciplina conservadora.

=

Noticia final: los carlistas presentarán en las elecciones, más de 40 candidatos, encontrándose muy animados.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS

INTERIOR

Madrid 14.—Esta mañana antes de las doce, celebraron una nueva conferencia el presidente del Consejo y el Sr. Cervera. Momentos después el Sr. Sagasta llegaba á Palacio, é interrogado por los periodistas que allí se encontraban, manifestó que el Sr. Cervera había aceptado al fin la cartera de Marina. Cerca de una hora permaneció el jefe del Gobierno en la regia estancia, y la abandonó después de poner á la firma de la Reina Regente el decreto de nombramiento del Sr. Cervera.

Madrid 14.—El nuevo ministro de Marina jurará el cargo esta noche á las ocho y media, y mañana tomará posesión de su departamento ministerial.

Madrid 14.—A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en Consejo á excepción del de Marina. El asunto principal de esta reunión es el relativo á nombramiento de alto personas que firmará mañana la Reina Regente después del Consejo que se celebrará bajo su presidencia.

Madrid 14.—A las dos de la tarde se ha celebrado en el Senado la reunión de diputados y senadores pertenecientes al partido conservador y convocada por el Sr. Cánovas del Castillo. Entre diputados presentes y ausentes se adhirieron al acto 177, senadores presentes 99 y ausentes adheridos 39. Presidió la reunión el general Martínez Campos. El señor Cánovas pronunció un elocuente discurso examinando lo ocurrido en el

partido conservador. Comenzó ocupándose de la significación que tienen los jefes de partido y de la necesidad de la disciplina, relatando lo ocurrido dentro del partido conservador. Entró á hablar de la reorganización del partido, diciendo que ésta había de luchar con grandes dificultades, entre ellas la de que los encargados de sostener la correspondencia con los comités de provincias eran los que habían marcado la disidencia dentro del partido; pero que procuraría vencerlas. Se lamentó de la contrariedad que ha experimentado, porque cuando pensaba retirarse de la agitación de la vida política para dedicarse de lleno á sus aficiones literarias, se ve obligado á luchar con más bríos y fuerza que nunca en la política activa, para procurar la formación de un partido que con el liberal pueda turnar en el poder. Para evitar, añadió, que en lo sucesivo ocurran disidencias en el seno de los partidos liberal y conservador, éste prestará todo su apoyo á aquél mientras permanezca en el poder. Terminó diciendo: «Contad conmigo». Levantó el general Martínez Campos la sesión, y el conde de las Almenas pidió la palabra, promoviéndose un ligero incidente, pero al fin habló el conde de las Almenas para defender la lealtad de los Sres. Silvela y Villaverde. Como detalle, ha ocurrido que al presentarse el diputado conservador Sr. Ruiz del Arbol con el B. L. M. invitándole á esta reunión, el Sr. Canovas en persona manifestóle que el escribiente habíasele dirigido por equivocación. El Sr Ruiz del Arbol se retiró.—M.

SECCIÓN LITERARIA

RECUERDOS BÍBLICOS

David.

V.

Muchas lágrimas vertió el Santo Rey por sus faltas, que fueron causa de que el Señor se las perdonase. Pero no obstante esto, le afligió y probó su fortaleza en varios sucesos.

Eran ya mozos algunos de sus hijos, que tuvo muchos en las diferentes mujeres. El primogénito Amnón, hijo de Aclimoa, dió en mirar con cuidado á Tamar, hija de Maacha, que era infanta de Gesur, y la había tenido de otro marido, pues era viuda al tomarla David por esposa. Tanto fué lo que le llamó la atención la que era considerada como infanta también, que determinó satisfacer su pasión de cualquier modo que pudiese. Al efecto, fingió estar enfermo, y al visitarle su padre, le pidió por favor hiciese pasar á sus habitaciones á Tamar, para que le sirviese durante su dolencia. Condescendió David, como que ignoraba la zalagarda que iba envuelta en ello. Apenas el enamorado príncipe tuvo en su presencia á la inocente doncella, no pudiendo conseguir sus deseos con ruegos, súplicas y promesas, la hizo fuerza, y luego, pasado el arrebató, la despidió á cajas destempladas.

Cuál saldría la tierna corderilla de las habitaciones del que trataba como á hermano, considérelo el lector. Presentóse á su verdadero hermano Absalón, hijo también de Maacha, hech a un mar de lágrimas. Su

hermano la consoló como pudo, y dicese que ya no salió más de sus habitaciones en el resto de su vida.

Supónese que David reprendió á Amnón por este hecho criminal y quiso hacerlo casar con Tamar, pero viendo que del amor había pasado al odio, y por otra parte, que no podía castigarlo como merecía, siendo el heredero de su corona, hizo la vista gorda, como se dice vulgarmente.

Absalón se encargó del castigo del delincuente, cuando nadie se acordaba ya de aquello. Supo disimular muy bien, consolando á su hermana y haciendo como que nada sabía, ó que había perdonado á su hermano aquel desliz. Y después de pasar dos años del suceso lamentable, en ocasión de tener convidados á su mesa á todos los infantes, en rica granja que poseía en Efraín, en el tiempo de trasquilar sus ganados, hizo que para postre embistiesen sus criados á Amnón, hasta dejarle cadáver, huyendo luego él á Gesur, donde aún reinaba su abuelo.

En Gesur pasó tres años Absalón, al cabo de los cuales pudo conseguir su primo y amigo Joab, por medio de una mujer que se presentó al rey pidiéndole justicia para un caso parecido al suyo, que David le alzase el destierro, empero no permitió que la visitase ni viera en dos años más. Al fin le recibió en su gracia y le dió paz en el rostro, con lo que se regocijó Jerusalén, pues querían todos á Absalón, por su afabilidad y hermosura.

Bien pagó Absalón á su padre el haberle perdonado su fratricidio. Fué haciéndose una especie de Corte propia, como sucesor de la corona; gastaba grande acompañamiento de caballeros ilustres; cautivaba los ánimos de todos con sus bizarrías. Cuando, después de cuatro años de hacer todo esto, creyó que ya estaba madurado su proyecto, se fué á Hebrón con escusa de ofrecerle allí un sacrificio, y despachó mensajeros á todas las ciudades y pueblos donde tenía amigos, para que en un día dado se quitasen la máscara y le proclamaran rey, como lo hicieron, reunidos los principales conjurados en aquella fiel ciudad, primera donde reinó David.

Al llegar á éste la noticia de la sublevación de su hijo, pensó que era en castigo de sus faltas, acordándose de que Natán le había predicho que de su misma casa se levantaría quién le diera desazones. Y así, sin esperar á que le cercase el rebelde en Jerusalén, salió huyendo á pie y descalzo, acompañado de sus mujeres propias é hijos, y de un inmenso gentío, de casi todo Jerusalén, escoltándoles sus valerosas legiones. También quisieron irse con él los sacerdotes, llevando el Arca Santa, pero David les ordenó volviesen con ella á la ciudad y se quedasen custodiándola, encargando únicamente á los Sumos Sacerdotes Sadoc y Abiatar que le avisasen de cuanto intentase Absalón contra él. Y hecho esto, continuó su marcha, regando con sus lágrimas el suelo que pisaba.

Llegó Absalón orgulloso á Jerusalén y la encontró desmantelada y sin habitantes ó poco menos, pues los más marcharon con su rey, á hacerle compañía en las aflicciones. Se apoderó del alcázar real y deshonoró á diez concubinas de su padre, que había dejado éste para que guardasen los tesoros, siguiendo el consejo de Achitofel, abuelo de Betsabé y enemigo de David, pues así creyó que conseguiría ver que no se volviesen á unir padre é hijo, pues es mancha la del honor, que no se olvida.

Gimoy.

SECCIÓN LIBRE

EXPOSICIÓN HISTÓRICO-EUROPEA

Instalación del Vaticano

En la vitrina principal de la sala V, coronada por un retrato del gran Pontífice que rige hoy la Iglesia Católica, están los documentos referentes al descubrimiento de América, y que Su Santidad ha elegido en el archivo Vaticano para la Exposición Histórica.

El retrato de León XIII se halla pintado en tabla, y es imitación de las pinturas de la época de Alejandro VI. En él la fina é inteligente fisonomía del Papa aparece como iluminada por ese extraordinario espíritu que alumbra con tan vívidos resplandores el orbe católico. El retrato es regalo del Pontífice á la Reina Regente de España, quien con toda delicadeza y oportunidad lo ha ofrecido para el puesto que ocupa.

Los documentos son ocho, todos curiosos é importantes. Están fotolitografiados de los originales en vitela de folio mayor.

El primero es del año 1448 y en él se halla noticia escrita de las tierras boreales, de lo que medio siglo más tarde resultó continente americano. El Papa Nicolás V, sabedor de que los cristianos de la Groenlandia, habían sido atacados por bárbaros piratas que habían devastado el país llevándose consigo multitud de cautivos sin dejar allí ningún sacerdote, autorizó á los Prelados noruegos para ordenar Sacerdotes y proveer de Párrocos aquellas iglesias.

El segundo de dichos documentos es la Bula de Alejandro VI *Inter coetera divinae majestatis beneplácita* dada en Roma el 3 de Mayo de 1493, concediendo á los reyes D. Fernando y D.^a Isabel sobre las Indias occidentales descubiertas y por descubrir los mismos privilegios otorgados á los Reyes de Portugal sobre la costa occidental de Africa.

El tercero es una ampliación de aquellos privilegios.

El cuarto es una confirmación de la citada Bula, con alabanza del descubrimiento de Colón y el famoso deslinde de los descubrimientos y conquistas de españoles y portugueses.

El número quinto es el breve confiriendo al P. Boil, jefe eclesiástico de la segunda expedición colombina, poderes para regir y administrar en lo espiritual las islas descubiertas. Su fecha es de 25 de Junio de 1493.

El documento sexto es de principios del siglo XVI. Por él, Julio II recomienda al Rey las personas de Diego Colón, hijo del gran navegante, y de Bartolomé, hermano de éste, que van á verse con S. M., después de haber sido recibido Bartolomé por el Papa.

El número 7.^o tiene la fecha de 7 de Junio de 1526. Es un Breve dirigido por Clemente VII al Padre Juan de los Angeles, General de los franciscanos, alabando su celo por la predicación evangélica en las Indias, y concediéndole que vaya á dirigirla en persona.

Por último, el 8.^o es del mismo Papa al emperador Carlos V concediéndole para la catolización de las nuevas conquistas en América 120 franciscanos, 70 dominicos y 10 profesores de la Orden de San Jerónimo.

También expone Su Santidad dos cartas geográficas en vitela, de cerca de un metro de larga y dos de ancha la una, y de la misma anchura y 1,06 la otra. La primera, sobre todo, es muy curiosa por lo bien dibujada y muy detallada. Lleva esta inscripción: *Carta universal en que se contiene todo lo que del mundo se ha descubierto fasta agora, hizola Diego Ribero cosmographo de S. M., año 1529 en Sevilla.*

Nótase desde luego en la configuración de mares y continentes lo incompleto de las observaciones hechas hasta allí para fijar la posición de los países dibujados. América está trazada en su perfil oriental desde las tierras que baña el Missisipi hasta el estrecho de Magallanes, pero se acerca mucho, sobre todo por el lado del Brasil, al continente africano. Del perfil occidental sólo está dibujado el de la América central. Al Océano Pacífico se le llama «mar del Sur.» Las proporciones del golfo mejicano están exageradas.

En la parte señalada á los descubrimientos y empresas de los portugueses por la línea trazada de conformidad con la bula de Alejandro VI, adviértese que el Africa está como un tanto plegada en su parte meridional y que la Península Indica, ó sea el Dekan, es estrecha y larga y se parece bien poco á su verdadera configuración. La isla de Ceylan no está en su situación verdadera, pues se halla un tanto al Oriente. Sumatra y Java están mal medidas. En esta última acaban las costas orientales.

Aun los contornos de islas, penínsulas y mares de Europa acusan grandes imperfecciones.

El mapa tiene escritas multitud de notas y advertencias, así en las costas como en el interior de los continentes, relativas, ya á la naturaleza de los países, ya á las de las razas que los pueblan. También lleva numerosas instrucciones para los marinos, y á fin de hacerlas más inteligibles, navegan viento en popa varias carabelas, que por su tamaño podrían tomar á bordo la isla de Madagascar.

El otro mapa, aunque parece obra de la misma mano, tiene muchos menos detalles. Ambos pertenecen á la *Propaganda fide*. Tal es la instalación de los notabilísimos objetos enviados por Su Santidad.

A N U N C I O S

TRANSFORMACIÓN DE COLORES

Tintorería y quita-mancha de Cipriano Polo, calle de Lanuza, (antes San Martín, número 30.)

Nadie pase á teñir nada sin visitar antes la más antigua y acreditada **Tintorería de Cipriano Polo**, el que con gusto, elegancia, prontitud y esmero sirve á su numerosa clientela y al público en general.

Esta casa tiene por costumbre limitar los precios y garantizar toda clase de prendas.

No confundirse con ninguna otra Tintorería

CIPRIANO POLO, LANUZA 30, HUESCA 30-s-13

ALERTA.—En la calle del Mercado Nuevo, número 5, encontrará el público castañas de la Vera, peras de agua, manzanas camuesas y de toda las clases de orejones, nueces, naranjas, limones, cebollas de Fuentes de Ebro, patatas finas del Valle de Tena, á 1 peseta 60 céntimos los 12 kilos y medio.

ACADEMIA DE 1.^A Y 2.^A ENSEÑANZA

bajo la dirección de

D. IGNACIO BARBERO

ex-Director del Colegio del Cardenal Cisneros de Madrid y
ex-Inspector de Instrucción pública de esta provincia.

ÚNICO EN ESTA CIUDAD INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

Cuenta con locales espaciosos, clase de dibujo montada á la altura de los primeros colegios, capilla, salón de actos públicos, teatro, gimnasio y patios de recreo.

Profesores titulares.

Preparación para carreras especiales.

PENSIONES

Internos: sesenta pesetas mensuales.

Medio-pensionistas: treinta y cinco.

HONORARIOS

Primera enseñanza: tres, cuatro y cinco pesetas al mes.

Segunda: seis pesetas por asignatura.

Dibujo: tres

Gimnasia y música: cinco.

Pídanse reglamentos: CALLE DE QUINTO SERTORIO, NÚM. 7.

NOTA. Si concurriesen al Colegio dos ó más hermanos, los honorarios y pensiones se rebajarán cuanto sea posible. 8-8

LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA

POR EL

P. TILMAN PESCH, S. J.

VERSIÓN CASTELLANA

DE

DON EBERARDO VOGEL Y DON J. M. ORTI Y LARA

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *Los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colossal, construída en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdadera sabiduría en el presente siglo, véase al fin sucumbir y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fe católica. Dos tomos en 4.^o, **20 pesetas.** (8)

SE hace a moneda de todos los enseres de un colegio de algunos muebles, vajillas y todo lo necesario para una estantería, todo con sus cristales correspondientes. Enterarán en esta imprenta. 22

CARABAÑA

ITERESA A TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de **Carabaña**.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de **Carabaña** y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de **Carabaña** todo es público, y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son *Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas*.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPOSITO GENERAL POR MAYOR

12-m-12

J. R. Chávarri, 87, Atocha, 87.—Madrid

RECIBOS PARA LOTERÍA
EN ESTA IMPRENTA
A PESETA EL 100

FIJO EN HUESCA EL MÉDICO-OCULISTA

SR. MEDIANO MORLÁN, ha fijado su residencia en esta población para visitar cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Consulta diaria, de 10 de la mañana á 1 de la tarde. Coso bajo, número 3, principal.

MINISTERIO
 PUBLICA
 DEL ESTADO

CAFÉ DEL SUIZO A. MENGOTTI

REPRESENTADO POR

LORENZO FUYOLA

Conciertos diarios por la notable y plaudida violinista Srta. Aspra y el reputado pianista Sr. Jimeno.

PROGRAMA PARA HOY

1.º Overtura, Paragraph III. Suppé.—2.º Terceto de Lucrecia, Donizetti.—3.º Nid d' amorer, walses, Waldteufeld.—4.º Puritanos, Bellini.—5.º Andante de 7.º Concierto, Reriot.—A las 8 y media.

ANUARIO

DE LA BOLSA, DEL COMERCIO Y DE LA BANCA PARA 1893

por

D. EDUARDO DÍEZ PINEDO

Jefe del negociado de operaciones del Banco de España

Y

D. RAOUL PÉANT

El precio de esta obra de suma utilidad en los escritorios y oficinas comerciales, será de CINCO PESETAS.

Los pedidos y correspondencia á D. Raoul Péant, Atocha, 67, Madrid.

En Huesca, á D. Pablo Sopena.

2

VENTA Se hace á voluntad de su dueño de un patrimonio de D. José Mainer de 50 caizadas de tierra blanca poco más ó menos, con su correspondiente casa de monte, paridera, cuabras y pajares, sito en el monte de Nuevo, jurisdicción de Lupiñén. La venta se hará en junto ó separado. Para más detalles, dirigirse á D. José Chapullé procurador Huesca, y en Aniés, á D. José Mainer.

20 9

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 15, 10 mañana.

A la reunión celebrada ayer en el Senado asistieron 317 conservadores, entre presentes y representados.

A última hora juró anoche el cargo de ministro de Marina el Sr. Cervera.

Ha dicho que se propone, entre otras cosas, reorganizar los servicios administrativos, corregir abusos, suprimir gratificaciones y reorganizar los arsenales.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.